

成都:任何学校不得在寒暑假组织研学旅行活动

日前,成都市教育局就规范中小学生研学旅行工作发出通知。

自实施研学旅行以来,成都各区(市)县和学校进行了有益的探索和实践,取得了一定的成效。但从全市来看,还存在混淆研学旅行概念、学生“游而不学”、收费不规范等问题,为推进研学旅行工作健康可持续发展,助力“三城三都”建设,成都市教育局就进一步规范全市中小学学生研学旅行工作提出7点要求。

要进一步明确研学旅行的定

义。中小学生研学旅行是由教育部门和学校有计划地组织安排,通过集体旅行、集中食宿方式开展的研究性学习和旅行体验相结合的校外教育活动。校外兴趣小组、俱乐部活动、技艺比赛等活动和社会实践以及周末、节假日外出活动,寒暑假的冬夏令营、出国游学等活动不属于研学旅行。

要充分发挥研学旅行实践育人的作用。各区(市)县要站在实践育人、全面育人的高度,系统设计、

统筹谋划中小学生研学旅行课程体系。各中小学要突出学生的体验参与,针对不同学段、不同特点的学生确定研学主题,设定课程方案并落实好课程评价,防止课程设计低级庸俗和娱乐化倾向,做到主题鲜明、内容丰富、效果突出,确保学生“研有所得”。学生出行必须有与每次活动相对应的研学旅行指导手册,辅助学生开展研究性学习,并形成相应过程性资料。

要严格规范研学旅行的对象和

时间。各学校要结合学校实际,把研学旅行纳入学校教育教学计划。一般小学安排在四到六年级,初中一到二年级,高中一到二年级。根据学校教育教学工作计划灵活安排研学旅行时间,原则上小学不超过3天,初中和高中不超过5天。任何学校不得在寒暑假及法定节假日期间组织实施研学旅行活动。

要严格控制研学旅行的出行范围。各地各学校要严格控制研学旅行的出行范围,小学阶段以乡土乡

情为主、初中阶段以县情市情为主、高中阶段以省情国情为主,精心选择研学旅行线路,要求小学不出市、初中不出省、高中不出国。

要严格规范研学旅行的组织管理。各学校要提前拟定研学活动方案、安全预案,并按照管理权限报相应上级教育行政部门备案,做到“活动有方案,行前有备案,应急有预案”。学校要与家长签订协议书,告知家长活动的安排、路线、费用、注意事项等信息,明确各自责任权利。学校必须是以班级或年级、学校为单位组织开展研学旅行活动,确因特殊原因不能参加的学生,学校要会同家长合理安排适合的综合实践活动。每次组织研学旅行活动要由校级领导带队,每班配备不少于3人的随行教师。

要规范研学旅行收费。学校应当对活动过程中产生的费用做到精准核算,及时向学生及家长进行公示,对贫困家庭学生研学费用适当减免。费用收取和支出要公开、透明。各学校不得借研学旅行名义开展以营利为目的的经营创收,或变相组织教师借机旅游。

要落实研学旅行安全责任。教育行政部门要做好学校研学旅行的备案审查,严格审查研学旅行的课程方案、研学路线、安全预案、保险购买等内容,防止出现在不适合年级、超出研学旅行时间、范围等情况。各学校要做好安全教育工作,确保为师生购买意外险,投保校方责任险,与委托开展研学旅行的机构签订安全责任书,明确各方安全责任。(江芸涵)

图片新闻

学以致用度暑假

7月21日,泸州职业技术学院的学生们在老师的指导下研发产品“车清新”。

为丰富了学生们的暑期生活,该院的部分老师利用暑期时间带领学生发挥自身专业优势开展“车清新”产品研发,该产品能起到改善车内温度和空气质量的作用,有助于为驾驶者提供良好的驾驶环境。

(本报通讯员 刘传福 摄影报道)



校园速递

XIAO YUAN SU DI

青神中学 橄榄球队勇夺全国第四名

本报讯 7月18日,在山西省太原市举行的第二届青年运动会橄榄球项目决赛(俱乐部组)上,眉山市青神中学橄榄球(四川青神崇本俱乐部)男队、女队均获全国第四名。

此次比赛,学校充分准备,在赛前认真组织训练,积极备战,精心挑选了34名运动员组队参赛。比赛中,同学们不畏强队,团结一心,敢打敢拼。经过激烈角逐,青神中学男队女队均荣获第二届青年运动会橄榄球项目决赛(俱乐部组)第四名。

(黄平 本报记者 苏文保)

丹巴二中 学子在世界机器人大赛上展风采

本报讯 7月26~28日,由工业和信息化部、中国科学技术协会、保定市政府共同主办的2019世界机器人大赛总决赛MakeX挑战赛在河北省保定市举办,全球10余个国家和地区2000余支参赛队伍参与角逐。在MakeX—守护家园单项赛上,来自甘孜州丹巴县第二初级中学灵豹战队蒲远祥、陈毅两位选手过关斩将,取得此赛项第12名的优异成绩。这是继康定中学机器人团队在2016世界教育机器人大赛(WER)中获奖以来,甘孜州青少年再一次获得世界级

机器人大赛大奖。
近年来,甘孜州高度重视青少年科技创新教育工作,州、县两级科协、教育单位积极克服困难,创新模式,通过“走出去”接受培训、“请进来”现场教学等,先后培训科技辅导教师1000余人次,为提高全州青少年科技教育水平奠定了基础。特别是丹巴县与成都市视美嘉科技有限公司合作以来,成功建成了第二初级中学“创客”实验室,积极培养青少年动手、动脑能力,丰富了学生寒暑假假期生活,启迪了青少年科学思维。(王聪)

界牌镇中心校

“三举措”维护青少年合法权益

本报讯 为维护青少年合法权益,近年来,内江市威远县界牌镇中心学校“三举措”认真做好青少年维权工作。

认真贯彻维权条例,加强师资队伍建设。学校组织教职工认真学习贯彻《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等相关法律、法规中保护青少年合法权益的规定,努力营造有利于青少年健康成长的良好环境。

整合教学资源,形成教育合力。学校积极拓宽教育渠道,扩大教育功能,努力形成家庭、社会、学校相结合的教育网络和教育合力。为加强与家长联系,学校成立“家长学校”,通过家长对学校的教育教学和管理进行

监督,使学校教育和家庭教育、社会教育协调一致。学校还充分发挥法制副校长作用,定期对学生进行法制教育,预防和减少青少年违法犯罪现象的发生。

增强保护意识,开展相关活动。学校结合中小学生的心性和生理特点,通过课堂教学、主题班会、社会实践等活动,及时对学生进行心理健康教育、青春期教育、安全教育。组织开展“青少年维权岗”活动,动员各方面力量共同关注和参与青少年维权工作,预防和减少青少年违法犯罪。同时,树立教师队伍良好社会形象,全面提高青少年素质,为其健康成长、快乐学习提供坚强后盾。

(王永剑)

本报讯 连月来,巴中市平昌县岳家小学牢固树立安全高于一切的思想,严格实施暑假值班护校制度,切实加强暑假值班护校工作,全力保障校舍财产安全,确保全校师生欢度平安暑假。

加强领导,周密部署,增强暑假值班护校实效性。学校成立了以校长为组长、分管安全工作的副校长为副组长的暑假值班护校领导小组,切实加强暑假值班护校工作的领导。同时结合实际情况,制定了《岳家小学暑假值班护校方案》,对暑假期间的

值班护校工作做出了周密部署,有利于增强值班护校的实效性。

明确职责,严格值班制度,确保暑假值班护校不留空隙。学校给每名带班领导、值班护校人员下发了《岳家小学暑假值班护校安排表》,明确了带班领导、值班护校人员的值班护校时间、任务、职责和交接方式,要求带班领导、值班人员按时到岗,不迟到、不早退,坚守岗位、尽职尽责,确保通讯畅通,全力保障校舍财产安全。

(吴俊材)

岳家小学

扎实把好暑假校园安全关

值班护校工作做出了周密部署,有利于增强值班护校的实效性。

明确职责,严格值班制度,确保暑假值班护校不留空隙。学校给每名带班领导、值班护校人员下发了《岳家小学暑假值班护校安排表》,明确了带班领导、值班护校人员的值班护校时间、任务、职责和交接方式,要求带班领导、值班人员按时到岗,不迟到、不早退,坚守岗位、尽职尽责,确保通讯畅通,全力保障校舍财产安全。

加强领导,周密部署,增强暑假值班护校实效性。学校成立了以校长为组长、分管安全工作的副校长为副组长的暑假值班护校领导小组,切实加强暑假值班护校工作的领导。同时结合实际情况,制定了《岳家小学暑假值班护校方案》,对暑假期间的

值班护校工作做出了周密部署,有利于增强值班护校的实效性。

明确职责,严格值班制度,确保暑假值班护校不留空隙。学校给每名带班领导、值班护校人员下发了《岳家小学暑假值班护校安排表》,明确了带班领导、值班护校人员的值班护校时间、任务、职责和交接方式,要求带班领导、值班人员按时到岗,不迟到、不早退,坚守岗位、尽职尽责,确保通讯畅通,全力保障校舍财产安全。

(吴俊材)

律师提示:本报仅为供需双方提供信息平台,所有信息均为刊记者自行提供。客户交易前请查清相关手续和质证。本报不对所刊登信息及结果承担责任。本报

所公民办普、职高中按照相对集中、公民办协同发展的原则组建教研联组,成立2个翠屏区高中协作团队、1个职教联盟、1个民办教育协会,集中开展教学研讨、教师培训,促进校际间合作与交流,探讨和解决教学教研中的实际问题,实现优势互补、资源共享。

创建特色学校共计划创建AA级以上特色学校6所,宜宾市四中、李庄中学学生住宿和教师办公环境。预计投入9.71亿元,推进宜宾市四中新校区、李庄同济中学、宜宾工业职业技术学校新校区建设。

建强教师队伍。近三年,该区引进优秀教师20名,并充分发挥骨干引领作用,培养区级以上高中骨干教师162名,组建2个高中名师工作室。

强化组团发展。将区域内10

所公民办普、职高中按照相对集中、公民办协同发展原则组建教研联组,成立2个翠屏区高中协作团队、1个职教联盟、1个民办教育协会,集中开展教学研讨、教师培训,促进校际间合作与交流,探讨和解决教学教研中的实际问题,实现优势互补、资源共享。

创建特色学校共计划创建AA级以上特色学校6所,宜宾市四中、李庄中学学生住宿和教师办公环境。预计投入9.71亿元,推进宜宾市四中新校区、李庄同济中学、宜宾工业职业技术学校新校区建设。

建强教师队伍。近三年,该